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Verwenden Sie ausschliefilich dokumeztene hreibzeug.

Der Losungsweg ist bei allen Aufgab®h ben.

Schreiben Sie Thren Namen und i mer auf jedes Blatt.
Zugelassene Hilfsmittel:
Dokumentenechtes Schreibzeug, Zeichenge aschenrechner, Physikalische Formelsammlung,
Mathematische Formelsammlung, I seitig handgeschriebene DIN A4 Blitter

Mit meiner eigenhiindigen titige ich meine Priifungsfihigkeit.

Unterschrift:

Ich erklére standen, dass meine Klausurergebnisse unter meinem ,,Alias®
verdffentli

ahlen. Keine Sonderzeichen oder griechische Buchstaben ...)
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Aufgabe 1)

Gegeben ist das Element Wismut/Bismut

a) Welche Ordnungszahl besitzt es? g3 (1P)
b) Wie viele Neutronen besitzt das hiufigste Isotop? 77 ¢ (1P)
¢) Wie viele Valenzelektronen besitzt es? ) (1P)
d) Welche Molmasse hat es? lo§, 9504 5 [amet (1P)
¢) Wie viele Elektronenschalen besitzt es? ¢ (1P)
g) Welchen Siedepunkt in °C besitzt es? 1560 ( (1P)
h) Das Element ist & diamagnetisch

O paramagnetisch

o ferrimagnetisch

o ferromagnetisch

o antiferromagnetisch (1P)
i) Das Element ist ein o Alkalimetall

o Erdalkalimetall

= Halbmetall

o Halogen

o Edelgas (1P
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Aufgabe 2)
a) Bestimmen Sie die Millerschen Indizes der Richtung, die von dem Punkt
1,1,1 zudemPunkt 2,0,1 zeigt. ' (2P)
b) Zeichnen Sie eine von a) verschiedene dquivalente Richtung in die abgebildete
Elementarzelle.
(Anfangs- und Endpunkt sollen auf der Oberflédche der eingezeichneten
Elementarzelle liegen.) (2P)
¢) Zeichnen Sie eine (3 0 0) Ebene in die abgebildete Elementarzelle (2P)
d) Bestimmen Sie die Indizes der Ebene, die durch die Punkte
0,0,0 ; 0,%.,0 und 0,0,% geht (2P)
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Aufgabe 3)

In der Serienfertigung von Kugellagern werden von den Laufflachen Stlchproben nach
Rockwell C (HRC) untersucht. Beschreiben Sie den Test. (5P)

11\1.4'4(' S&ﬂ]rf kq’f';‘?(r/ g}

Aufgabe 4)

Wolfram kommt in der Natur als Gemisch aus 5 verschiedenen Isotopen mit den
folgenden Haufigkeiten vor:

. 014% ; "W :26,41% ; "W :14,40% ; "W :30,64% ; W :28,41%

Bestimmen sie daraus die mittlere relative Atommasse. (6P)

C 1Y <150 + 26,9118 4144 193 +30CY-18Y +28,11- 1§¢
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( Diste Wit wicht  Soddt  vor  dow Ufeaturwid  ub,

de  bheo dieses /2:‘(C’°r~tw} At /3;«6/&; wgs #wr,«?f/? ,,,,,"(4/"

lg?ru“("[ffflfg/('}/ Wf&'f)



Q)
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Aufgabe 5)
Gegeben ist ein langer, diinner Eisenstab, der mit einer Ultraschalluntersuchung mit Hilfe des
Impuls Echo Verfahrens auf interne Defekte untersucht werden soll. Die Dichte von Eisen betrigt

7,8 g cm™2 | der Elastizitdtsmodul betrigt 170 GPa.

a) Berechnen Sie die Schallgeschwindigkeit fiir Longitudinalwellen in dem

Eisenstab. (2P)
b) Warum muss an der Grenzfliche zwischen Ultraschallpriifkopf und Werkstiick ein
Koppelmedium, z.B. ein Gel oder Ol verwendet werden? (1P)

c) Der Eisenstab hat eine Linge von 80 mm. Wie lange dauert es fiir den Ultraschall-

impuls, um die gesamte Linge der Probe zu durchqueren, basierend auf der

berechneten Schallgeschwindigkeit? (2P)
d) Zeichnen Sie schematisch das Bild auf einem Oszilloskop auf, dass bei einer

Ultraschallpriifung angezeigt wird, wenn der Impuls in der Mitte des Materials

auf eine Fehlstelle trifft, dort reflektiert und mit dem Empfiinger detektiert wird. (3P)
€) Angenommen, der reflektierte Ultraschallimpuls von einer kleinen Fehlstelle kommt

nach 2,0 us zuriick zum Priifkopf. Wie tief befindet sich die Fehlstelle in der

Eisenprobe? (2P)
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Aufgabe 6)

Ein Autofahrer erblickt in einiger Entfernung ein Geschwindigkeitsbegrenzungsschild.
Nach einer Reaktionszeit von ¢, =1,0 s verzdgertermit a=5m/s* von v,=90km/h

auf v, =54km/h.

a) Zeichnen Sie das zugehdorige v-t Diagramm. (3P)
b) Wie lange dauert dieser Vorgang? 2P)
c) Welchen Weg legt er dabei zuriick? (5P)
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Aufgabe 7)

Eine Kraft 7 verschiebt einen Gegenstand um die Strecke 5 .

-1 0
F=|2|N §=|-1|m
3 2
a) Wie grof ist die verrichtete Arbeit 7 ? (3P)
b) Berechnen Sie den Winkel zwischen F und § . (3P)
c¢) Geben Sie einen Vektor der Linge 1 an, der senkrecht auf 7 und 5 steht. (4P)
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Aufgabe 8)

Eine Schwingtiir gemal3 Skizze mit den Maflen H=2,00m , B=0,80m , D=0,03m hat eine
Dichte p=09g/cm’. ’

S0

a) Bestimmen Sie die Masse der Tiir. ' (2P)
b) Bestimmen Sie das Massentrégheitsmoment J, beziiglich einer Rotation um die

Achse A. (4P)
¢) Welche Kraft ist erforderlich um die Tiir mit @ = 10°/s? zu beschleunigen, wenn

die Kraft mit einem Hebelarm von r = 0,60m senkrecht zur Drehachse angreift? (4P)

Die Reibung bei der Rotation um die Achse A sei vernachléssigbar.
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Ein Zahnrad aus Bronze hat eine Gewichtshraft von 45,0 N . Wird es in Benzin der Dichte
p=0,75g/cm’ getaucht verringert sich die Gewichtskraft auf 41,0 V.
Wie viel Gewichtsprozent Cu p(Cu)=8.9 g/cm’ und Zn o(Zn)=7,2g/em’ sind darin

enthalten? (12P)
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